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V a k v á g á n y o k  -  v a k v a g á n y o k
i/fl van különbség, akkor miért nincs?
fH M o i.nár T amás

gén es mediaerett. Akar egy vegtelemtett 
teleregény a könnyező sáskáról. Sorok kö
zött naponta olvasható a rövid hír: ortodox, 
liberális szabad csapatok, könnyű kézitusa 
után behatoltak és elfoglalták a szociális zó
na stratégiai pontjait. Ott rajzik már a sise- 
rehad a Köztársaság tér zegzugos, félhomá
lyos kerengőiben, hataloméhesen. Most 
alakul meg, olvad össze véglegesen, pátosz- 
szál övezve a Liberálszocialisták Magyaror
szági Pártja. Sakkoznak velünk a függöny 
mögött, akár Kádár elvtárs.

A romantikus történet nem új keletű. Eregettek már szocialistának 
mondott pénzügyminiszterek neoliberális fellegeket az új kor hajnalán. 
Békési, Bokros, Medgyessy régóta, tudatosan készíti elő a gazdasági al
talajt. Most jött el a történelmi pillanat, amikor a főliberátor nyakra 
hurkolt sárga sállal bevonszolná Karthágó büszke falai közé az ormót
lan falovat. Ülnek némán, várakoznak elszántan a kolosszus feneketlen 
gyomrában a kiéhezett harcosok: a bal-leszbik, a szocio-transzvesztik, 
a felfüggesztett népbírák, a kalászos melegítők, a kutakodó közvélemé- 
nyesek, a vadászelfogók, a Sátán kutyája után nyomozók, a színesfém- 
utaztatók, a kupánvágott, zöldségkedvelő centrumosok. Várják a ki- 
bomló rajzást, a holdvilágot, amikor kicsapódik a rejtett faajtó, és el
özönlik puha, nesztelen léptekkel a bűnös várost. Áll a vártán díszes 
harci mezben az új ember, új kovásza, az apró Werber Piroska, és irá
nyít. Dőlnek a népek, mint nehéz fejű kalászosok. Liberális karmester
rel most a destrukció utcapártja kampányol. Sót és port hintenek.

Vágvölgyi brancs-mancs és Geszti anyu multikulturális szeánsza el
kezdődött. Centit vágnak, akcióznak, narancsba dőlnek. Nézik, mennyi 
van még hátra. Kék színben füstölög az Akácfa-mozgalom. Kulcsszó a 
félelem. Ezt kell gerjeszteni, nehogy két százalékon maradjon. Újhelyi 
István nem létező kongresszusi kazettája, akár Hanákné sebe, tovább 
gennyesedik. Vevő rá Hanti Vilmos, ki összefogja az Otthont beteges
tül, ápolóstul. Nem érzik jól magukat, nem érzik az akol melegét, pedig 
jól be van fűtve, a Demokratikus Charta hazatalált. Nincs retorikai, stí-

lusbéli különbség Tamás Gáspár és Szanyi Tibor között. Leomlottak a 
büszke falak, a titkolt határok. Együtt éneklik ők a kormányfő megfa
gyott gyermekének dalát. Az ideológiai töltet is egyforma, összeolvadt 
Vitányi Iván és Kis János, akadémikusán összenőtt Glatz és Göncz. Egy 
helyre került a micisapka, a tetemcafat a státusigazolvány aranyfényű 
koronájával. A vallás is feltűzhető egy morzsolgatni való rózsafuzérre, 
ahol az egyik szem Eörsi-versike, a másik Medgyessy megruházott le
vele, a harmadik Horn gyónó áhítata. Felkúszott az apácarácsra a rosz- 
tovi szellemóriás, mert azt hitte, ez Jákob lajtorjája. De csalódott, mert 
nincs már különbség Iványi Gábor és Donáth László között. Egyek ők a 
HIT-ben, ahol összemosnak csapot-papot.

Nézzük tovább a névsort, csak úgy foghíjasán. Mi a különbség 
önök szerint Csehák Judit és a pártszimpátiával sokkoló Veér András 
között? Ugye, semmi. Mi a különbség a honvédelem elszálló madarai, 
Vári őrnagy és Mécs Imre között? Ugye, semmi. Vagy mi a különbség 
a közvélemény-formálás területén Levendel (Lóláb) Ádám és Lengyel 
László dezorganizáló irományai között? Ugye, semmi. Vagy van érzé
kelhető elmozdulás az ifjúságpolitikában? Látnak némi gusztusos kü
lönbséget az Üj Generáció vasárnapi rádiós tetemrehívása és a SZESZ- 
testvérek derűs Pilvax-ellenállása között? Ugye, nem. Ahogyan nincs 

különbség a báránybőrös Kende és a falli- 
kus Váncsa élete ÉS irodalma között sem. 
(Ha Orbán Viktorra akarnak szavazni, ol
vassák őket!) De nincs kézzelfogható kü
lönbség a Heti Hetes és a hétfői Újságíró- 
klub felpuffasztott megasztárjai között sem. 
A sajtó területén úgy hasonlít egymásra az 
MSZP-s tv2, mint az SZDSZ-es RTL Klub. 
Úgy borul egymás kebelére Aczél Endre 
múltja, mint Mester Ákos jövője. Ők a kont
roll nélküliek, az átlényegülök, az egymásba 
fonódók. Az állítólagos rádió- és tévéelnök
aspiráns Bolgár és Juszt, Bodor és Nagy- 
bandó, Hofi és Farkasházy összenőttek, egy 
párt alkotnak. Mert nincs különbség, egy 
fals hangnyi sem a zámolyi zsámolyról el
rugaszkodó Krasznai és a kikosarazott 
Horváth Aladár között. Mert bár nagyon 
szeretnénk, de nincs semmi, amiben más 
lenne Jancsó és Verebes. Vadásznak ők 
most is, nagyvadra. Ez a kifizetődő. Közben 
együtt dúdolja az ismerős, tenyérbemászó 

Korda-sanzont a széllel bélelt Pa-Dö-Dő és az elkámpicsorodott Hét
köznapi Csalódások. Szétesve, kaotikusán, de mégiscsak ütemre, 
hadd dobbanjon egyszerre a láb, hátha sarkából fog kidőlni ez a rom
lott náci világ.

Az istenadta nép mindehhez asszisztál. Sajnálom a lelkes választót, 
mert most kebelezik be végleg szeretett honi szocializmusát. Szőrös- 
tül-bőröstül, tokkal-vonóval. Elkezdődött a végjátszma. A baloldali 
ultrák szívességet tesznek: megszüntetik, felszámolják a bolsevik típu
sú embert, hogy létrehozhassák a globális fogyasztót. Az analóg új éhe
seket, az értékek és célok nélküli, uniformizált választási megapártot. 
A tömegember dizájn képekben jelentkező pszeudó mozgalmát, a me
nő virtualitást. Most foszlik szét végleg az „emberarcú szocializmus”, 
most emészti fel a hatalomcentrikus hétköznapi liberalizmus. Ezt is
merte fel 1989-ben Pozsgay, ebből lett elege Némethnek, és most telt be 
a pohár Szűrösnek. Büntetésül mindannyian partvonalra kerültek. 
Örülnünk kellene, de keserű a szánk. A dráma még nem ért véget. Fe
lülről táplálják a mesterséges mítoszt, hogy a szirénhangú baloldali 
politikusok ereje kifogyhatatlan, szabad és demokratikus választáso
kon ugyan legyőzhetők, médiasegédlettel azonban itt maradnak a 
nyakunkon az idők végeztéig. Ha hiszünk nekik, megérdemeljük. Ha 
nem, akkor egy új mese születhet, kevésbé hátborzongató.

A szerző az Inconnu-csoport tagja, volt ellenzéki

fogadhatóság határán túlmenni. Amikor a Kontroll Csoport oly nagy 
vihart látott felmérésben a legkevésbé kormánybarátnak ítélt Adam 
LeBor az angol nyelvű Budapest Sunban tisztességesen, a közvéle
mény-kutatási adatokra hivatkozva szögezi le hétvégi cikkének első 
mondatában, hogy „A választásokat a Fidesz nyeri”, a „félhivatalos” 
bécsi Wiener Zeitung a szocialisták visszatértéről cikkez és Boris 
Kalnokytól kezdve Florence La Bruyere-ig futnak még egy hisztérikus, 
utolsó kört Orbán ellen a külföldi tudósítók, ahogyan tették az 
Olaszországon kívüli lapok Berlusconi megválasztása hajnalán, 
Berlusconi ellen. Csakhogy Berlusconit az olaszok, Orbán Viktort a 
magyarok választják miniszterelnöküknek.

De visszatérve a norvég esetre: a Bem rakpart nyugodt reagálása 
megkérdőjelezhető. Az persze, hogy az ügyről a helyi balliberális saj
tó mit ír, sejthető. Automatikusan Giersent igyekszik majd menteget
ni, mint ahogyan a külföldi jogsértő mellé állt a Benes-dekrétumok 
ügyében is. De vajon mit szólna ugyanez a sajtó, ha az MTV-ben tör
ténik meg ez a párját ritkító gazemberség egy olyan ország külügymi
niszterével, amelyik a balliberális sajtó kedvence? Netán annak itteni 
valamelyik nagykövetével vagy nagykövet asszonyával? A „világbot
rány” és „Magyarország helye nem Európában, hanem az illemhe
lyen van” címek az enyhébbek közül lennének.

Budapestnek lassan meg kellene tanulnia emancipálódnia. 
Ugyanis ba folyamatosan csak mosolyog és bocsánatot kér, a külföld 
habituális meghátrálónak tekinti, akin a fegyelmezés olcsón gyako
rolható. Mint gyakorolják is Budapesten úgy, ahogyan azt soha nem 
mernék megtenni Párizsban vagy Hágában. Ahol egy hivatalos kül
földi rendreutasítás vagy leckéztetés -  még valós indok esetén is -  
azonnali visszautasítást vált ki.

A magyar Külügyminisztérium a Giertsen-botrányon nem moso
lyoghat. Nem nyújthat segédkezet saját megaláztatásában, és -  főleg 
-  nem hívhatja fel keringőre a következő Giertsent.

í Ludw ig  Em ii.

R öpke tizenkét év szállt el az első szabad képviselő-válasz
tás óta, de ma már alig van, aki pontosan emlékeznék az 
első szabad képviselő-választás számszerű eredményeire. 
A hivatalos jegyzőkönyvekből bogarászható ki, hogy az 

1990. március 25-i első fordulóban az MSZP területi listáira leadott 
535 ezer szavazat mellett a Magyar Szocialista Munkáspárt 181 ezer 
voksot gyűjtött be, eredményüket felkerekítve 11, illetve 4 százalé
kot mondhatva magukénak az országos megmérettetés egészéből. 
A kettejükre leadott voksok száma így sem érte el az előző évben 
még regnáló MSZMP utolsó hivatalos, 725 ezres taglétszámát, vi
szont az 1989. október 7-én megszűnt állampárt utódképződményei 
közt akkor még nem volt olyan hatalmas képviseleti különbség, 
mint a négy évvel későbbi választáson, és azóta is.

A válás után még egy ideig keresetlen szavakkal folyt köztük a 
negyvenévi harács fölötti civakodás, az MSZP-től balabbra álló Mun
káspárt úgy foglalta össze a vagyonmegosztás lényegét, hogy Horn 
Gyuláék elloptak minden pénzt, nekik meg ott hagyták a szégyent.

Ebben alighanem igazuk volt (és van) Thürmeréknek. Az egyko
ri „népi” káderekből, moszkvai időre járó agyú KGST-beszállítók- 
ból és KISZ-vezetőkből egykettőre olyan finom bankárok, gyáro
sok, médiatulajdonosok és politikusok váltak, hogy a társaságuk
ban ki sem szabadott mondani azokat a közönséges szavakat, ame
lyekkel 1989-ig ébredtek és nyugodni tértek. És bár az MSZP mai 
vezetői gyakorlatilag kivétel nélkül Kádár János különböző reszor- 
tú udvaroncai voltak, Kovács Lászlótól Lendvai Ildikóig, amint a 
most szocialista színekben induló Csehák Judit és Medgyessy Péter 
is „az öreg” bizalmi beosztottjából lett kapitalista menedzser, illet
ve bankár, de Kádár születésnapján és halála évfordulóján legfel
jebb a tévében nézik meg, hányán voltak a munkáspártiak a Kere
pesi úti temetőben.

Kellemetlen dolog lehet így élni és politizálni. Thürmer Gyula 
egykor együtt dolgozott Hornnal és Kováccsal a külügyi apparátus
ban, a Munkáspárt elnöke nyilván jól emlékszik azokra az intimitá
sokra is, amelyek a legbelső pártberkekben történtek. Olyasmi lehet 
ez, mint amikor egy bizonyos üzleti körből előkelő dáma rangjára 
emelkedett egykori „vállalkozót” a volt kolléganőinek kell figyel
meztetnie, hogy ne legyen már annyira szeplőtelen.

Thürmer az elmúlt hét végén meg is elégelte a szocialisták ál
szent viselkedését, és -  pestiesen szólva -  beszólt Kovácséknak. Nyi
latkozata szerint az utóbbi időben egyre nagyobb számban hagyják 
el a tagok, szimpatizánsok és a szavazóik a szocialistákat, és fordul
nak az ő pártja felé. Ő ugyan megérti a csalódottságukat, s békeidő
ben nem is bánná ezt az átáramlást, csupán azt aggasztja, hogy ke
véssel a választások előtt történik mindez, gyengítve a kormány le
váltásának esélyét.

A munkáspárti vezető -  majd csak április 7-e után ellenőrizhető 
-  állításában foglalt baloldali kritika abból a szempontból minden
képpen helytálló, hogy a civilben dúsgazdag bankár Medgyessy Pé
ter, aki egy külföldi választási vállalkozó által mozgatott médiafigu
raként, benzinkutas reklámkonvojra emlékeztető kampánybulival 
igyekszik eladatni magát szociálisan érzékeny miniszterelnök-je
löltként, nem valami jól sikerült választás volt a szavakban a kisem
berek, a nehezen élők, a gyámolításra szorulók oldalán álló MSZP 
részéről. Csak hát Thürmer azt is bizonyára tudja -  velünk együtt -, 
hogy ezen nincs mit csodálkozni.

Medgyessy karikái
Lassan el kellene döntenie Medgyessy Péter szocialista kormányfője
löltnek, akkor most szeretne-e olimpiát Budapesten 2012-ben, vagy 
nem szeretne. Szorít ugyanis az idő, szűk két hét múlva itt a választás, 
aztán vannak, akik aszerint tennék le a voksukat, akar-e olimpiát 
Medgyessy, vagy nem akar. A múltkor azt mondta, akar, most meg azt, 
idézem: „Aki azt gondolja, hogy most olimpiára van szüksége az or
szágnak, annak nincs ki az öt karikája. ”

Zavarban van az ember, mert előfordulhat, hogy önkritikus idézet
tel állunk szemben. Medgyessy Péter miközben akarja az olimpiát, egy
szersmind félnótásnak tartja az olimpiát akarókat, vagyis magáról 
nézve is kijelenti, nincs ki mind az öt karikája. Szeretne egy budapesti 
olimpiát, viszont tudja, hogy a budapesti olimpia hívei nem teljesen 
komplettek -  beleértve őt magát is.

Aztán van egy másik olvasat is, nevezetesen, hogy Medgyessy Péter 
hetet-havat összehord ezeken a lakossági fórumokon (kicsit sok neki az 
eseménydömping), így azt sem tudja, mit mondott a múlt héten, meg 
mi az, amit taktikus-diplomatikus lenne mondania.

Ha én lennék Werber úr, a szocialisták Izraelből érkezett kampány- 
főnöke, már térdepeltetném is kukoricára a megzavarodott bankárt, ne 
beszéljen butaságokat halomra, mert még a Lenin-kép is leesik a párt
házfaláról, pedig azt jól odaszögezték annak idején.

A harmadik olvasat, hogy Medgyessy Péter minden egyes lakossági 
elbeszélgetésén azt mondja, amit az adott helyen hallani szeretnének tő
le. A tatai edzőtáborban olimpiát ígér az egybegyűlt sportolóknak, Kom
lón szenet, Vásárosnaményban árvízi gátat, Harkányban gyógyvizet.

Ebbe azonban -  lám! -  bele lehet zavarodni. Nem tudja Medgyessy, 
mit mondott a szocialisták kormányfőjelöltje.

Teljes a zavar.

2002. március 25., hétfő Nézőpont Magyar Nemzet B

lap Nemzet
CTlJ „.. .a dolgot őt magát nézzük... ”

Beszólás balról
B orítékolható volt, hogy az egyesített ellenzéki erők a két jobb

oldali tömörülést (Fidesz, MIÉP) egyre jobban összemossák. 
Az MSZP szeretné, ha a választók -  csakúgy, mint az elmúlt 
három megméretés során -  ismét kollektív bűnösnek nyil

vánítanák a jelenlegi kormányzatot. Nem választást akarnak április
ban, hanem össznépi büntetést szeretnének kicsikarni. Erre játszanak. 
Az eszdéesz (elfogyott a nagybetűm), miután bezárkózott kisebbségi 
egércsonttornyába, ugyanezt akarja, megspékelve az entellektüelek 
kávéházi borzongásával, hátha a habosított félelem karámba tereli vá
lasztóit. Van, amikor a politikai párhuzamok és sínek csak a végtelen
ben futnak össze, de van, amikor már a talpfák is erősen összecsava- 
rozódtak. így találkozik és fut ideológiai vakvágányra a két baloldali 
párt. A Terror Házának akasztófáitól nem látták azt a százezerre duz
zadt, viktóriázó szimpátiaerdőt, melyet fodorgábori kultusznyelven 
szélsőjobboldali összeborulásként emlegetnek. Ha van valami ebben a 
hazában, ami összenőtt, az nem más, mint a baloldal beválthatatlan 
ígéreteinek százholdas pagonya.

Élni és félni hagyni! -  mutál naturálisán és kegyetlenül a tandem 
ömlesztett tanmeséje, ahol stílus ugyan 
váltható, de a kaméleoni pártváltás már ré
gen megtörtént. Pánik van. A szétesés zül- 
lesztő réme fenyeget, ahol a „nyújorki világ- 
pógár” eróziója tömeges dezertálásra kény
szerít. Menekülnek már csapatostól a 
szadeszes frontharcosok, fuzionálnak az 
MSZP-be, oda bele a közepébe, a vezetésbe.
Az ismét magára talált posztkommunista 
elit virulens, virtuális erőtől duzzadó, foto
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T homas Giertsen, a norvég TV2 liberális humoristája a norvégiai 
magyar nagykövetségen keresztül interjúra invitálta az Oslóban 

hivatalos látogatáson tartózkodó Martonyi János külügyminisztert, 
hogy csütörtökön sorra kerülő műsorának részeként sugározza a stú
dióbeszélgetést. Giertsen a NATO-ról és a kétoldalú kapcsolatokról 
faggatta a magyar külügyminisztert, majd egyszer csak -  a beszélge
tést megszakítva -  kiment a mosdóba. Amikor visszajött, slicce nyit- 

t -i • j  • ,  „ . ,  i  „  va volt> amelyen -  a ka- •
t g y  „ i d i ó t a  t r é t á r ó l  merákkereszttüzében -  

Ca 1 kikandikált a nemi szer
ve. A helyzettel azonban mit sem törődve leült, tovább folytatta az in
terjút. A több mint angol hidegvérrel megáldott magyar külügymi
niszter „viszonozta” Giertsen „szórakozottságát”. Ő is úgy tett, mint
ha mi sem történt volna. A tévés ekkor „felfedezte” (az idézőjel a nem 
igazán naiv norvég sajtóból való), hogy valami nincs rendben, és ko
mótosan orvosolta a dolgot. Martonyi János az interjú végén kezet fo
gott Giertsennel, mintha -  így a szenzációról elsőként hírt adó, több 
százezres példányszámú Verdens Gang -  a legjobb barátok lennének.

A TV2 vezetőjének és a norvég külügyminiszternek más volt a vé
leménye. Az interjú nem mehetett adásba. Jan Petersen norvég kül
ügyminiszter pedig megmondta keresetlen véleményét a csatorna ve
zetőjének. Giertsen a norvég büntető törvénykönyv értelmében akár 
egy év börtönt is kaphat, vagy enyhébb megítélés esetén igen komoly 
pénzbüntetéssel sújtható. Elisabeth Ramstad rendőrfelügyelő kijelen
tette: ha feljelentés érkezik, a rendőrség azonnal teszi a dolgát. Hor
váth Gábor külügyi szóvivő viszont kijelentette: fontosabb dolga is 
van annál, minthogy egy „idióta tréfával” foglalkozzon.

A botrány már a finn sajtó figyelmét is felkeltette. Az, ami a nyu
gati sajtó részéről éri a magyar kormányt és annak tagjait, kezd az el-
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